

# 开放公共资源彰显共享发展理念

□唐彦云

## 热点快评

为助力化解停车难问题,我市按照“能开放尽量开放”的思路,最大限度挖掘现有停车资源潜力,推动机关、事业单位等内部停车场率先向社会开放共享。截至去年12月,全市党政机关实现共享停车位4000多个。

在保障党政机关正常高效运转的同时,有序推进做好向社会开放共享,努力提升城市公共设施承载力和人民群众生活品质提升贡献积极力量,彰显的是以人民为中心的共享发展理念。

## 打通医保经办服务“最后一公里”

□戴卫民 陈命荣

去年,全市新建了16家省级“15分钟医保服务圈”示范点。截至目前,一共有102家示范点常态化运行,与49个医院医保服务站、1935个村(社区)医保服务点一起,为群众提供19项高频医保服务事项的办理。(1月6日《南通日报》)

我市实现医保业务“就近办”,打造“十五分钟医保服务圈”,大大缓解了老百姓“看病报销难”的问题。此外,全市还建成110家医保便民药店示范点,更好地满足了参保群众的用药需求。

坚持以人民为中心,体现了马克思主义政治经济学的根本立场。医保服务与民生密切相关,直接服务于人民群众。让群众少跑路,一站式解决老百姓面临的问题,让前来办事的群众感到温暖,就是以人民为中心思想的具体体现。

近年来,各地在医保经办和基金监管智能化改革中,精心打造医保智能服务与智能监管两翼齐飞的管理服务体系,大力推进“15分钟医保服务圈”建设,充分发挥医保网上服务大厅、县镇村三级医保服务站的作用,通过“网上办”

## 牵牢产业科技创新的“牛鼻子”

□张斌

2023年我市认定高新技术企业1608家,净增736家,创历史新高。目前,全市高企总数达3622家,较2022年增长25.5%,增幅全省第一。(1月10日《南通日报》)

科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。不久前的中央经济工作会议明确要求“要增强制造业技术创新能力,构建开放、协同、高效的共性技术研发平台”。中小企业是经济社会发展的重要力量,而高新技术企业是中小企业中发展最富活力、最具潜力的“尖刀连”“突击队”,加快推进科技创新是建设制造强国的关键一招。

从去年初世界最大打桩船“一航津桩”正式投入使用,到世界最大起重船“振华30”成功完成青洲海上风电机组吊装,到近日顺利离开长江西段驶出江试航的世界上最大级“中远川崎396”轮集装箱船……新年伊始,又有一批科技创新成果在本市各行业各领域实现了突破,以科技创新引领高质量发展迈出了坚实步伐。近年来,我市高新技术企业的快速发展,已成为推进国家创新型城市建设的关键载体和有力支撑。我市广大企业坚守实体经济、加强科技创新,为推进工业立市、制造强市夯实了坚实基础。

以科技创新赋能高质量发展,核心是加强党的全面领导。当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,城市间的竞争也日趋白热化,哪里掌握核心科技,

由此联想到近期被公众点赞的“开

门办大学”,像浙江大学、同济大学、南京大学、苏州大学等高校已陆续加入此行列。北京外国语大学自2023年12月11日起,校外人员持本人实体二代居民身份证,经闸机刷脸完成本人证核验后即可入校,无需通过校内师生预约。还有一些高校不断改进校园开放政策,利用周末公休假日,增加校园参观预约名额、延长参观时间。可以说,作为重要的文化机构和教育基地,大学校园的开放不仅有利于提高城市的开放性和活力,也有助于增强市民对城市文化的认知和认同。我们期待南通的高校在这方面也能迈出更加开放和

自信的步伐。

还有中小学的体育场地,在疫情因

素已经没有影响的情况下,理应恢复之前向社会开放的做法。在不影响学校正常教育教学的前提下,做到“应开尽开”,加大开放力度,优化便民服务,不断释放公共空间,让更多百姓共享共用。既可以有效缓解人民群众日益增长的体育健身需求与健身设施不足的矛盾,又可以减少城市建设的重复投资,促进公共资源充分有效利用。

应该说,大门一关,实行“一刀切”的封闭管理,简化的是流程、减少的是麻烦,显示的却是不作为、不负责的惰性思维。而面对“一放则乱”的担忧,其

实也大可不必。如今在人脸识别、流量控制、视频监控、电子围栏等科技手段的加持下,很多热门景点都能顶得住暴增的人流。关键在于找准公共资源开放和内部管理的平衡点,以“一盘棋”的大局思维,在制度建设、管理规范、服务优化上多管齐下,确保开放全程安全可控。

说到底,唯有从群众立场想问题、办实事,在解决好人民最关心最直接最现实的利益问题的过程中,不断提升为民服务的前瞻意识和能力水平,才能更好满足人民对美好生活向往,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,这也是彰显城市宜居宜业和文旅营商环境的硬实力。

## 观点声音

前不久,商务部印发通知,将合肥淮河路、宁波老外滩、厦门中山路等8条步行街确认为第三批“全国示范步行街”。从2018年底起,商务部在11个城市开展首批步行街改造提升试点工作;截至目前,全国示范步行街数量已达到19条。通过更高起点的规划、更高的标准的改造、更高水平的运营,一条条环境优美、服务优质、独具特色的步行街,成为人们日常生活和旅游休闲的热门打卡地。改造提升步行街,就是要顺应消费升级的趋势,优化环境,完善设施,增加优质的商品供给,扩大文化休闲服务。同时,更好挖掘文化内涵,将周边的资源“串”起来,让文化资源“活”起来,把历史建筑“用”起来,让步行街在融入城市发展的同时,更好满足居民多层次、多样化的消费需求。中央经济工作会议提出,“推动消费从疲弱恢复转向持续扩大,培育壮大新型消费”。步行街改造提升这个“小切口”,关乎扩大消费这篇“大文章”。用好全国示范步行街经验,推动各地已有步行街设施改造和业态升级,创造更多舒适、便利的购物休闲新业态、新场景、新体验,能够更好满足居民品质化、多元化的消费需求,为巩固和增强经济回升向好态势贡献更大力量。

——人民日报《一条步行街 一篇大文章》

元旦假期刚过,京沪两地发出了两则相似的文化新闻:据媒体报道,于2023年年底正式开馆的北京城市图书馆,元旦节假3天迎来读者超8万人次,自助办证机前排起了长队,少儿活动丰富多样;上海的徐家汇书院开馆一年,共计接待196万中外读者,单日人流量超过17万人次,成为年度现象级城市图书馆。近些年,许多走红的图书馆和书店都凭借现代化的建筑设计、充满创意的文化空间和丰富多样的活动吸引了大量读者和游客。硬件的提升为读者提供了舒适的阅读和学习环境,还成为人们社交和休闲的场所。这是重视公共文化设施建设、关注读者和消费者需求的重要进步。潮流总会过去,沉淀下来的是经典。人们会删除在网红书店打卡的照片,却不会忘记京师图书馆建设的历史与掌故;人们会忘记社交平台上的点赞评论,却不会忘记正是在著名的莎士比亚书店的支持下,乔伊斯的世界名著《尤利西斯》才得以出版问世,而这一出版事件被永久地写入了文学史。走进图书馆和书店,沉下心来,感受现代建筑带来的美好舒适的空间体验;静下心来,享受阅读带来的无限滋养。在“打卡”之外,有更多乐趣和收获等着读者们。

——光明日报《在图书馆享受阅读而不只是“打卡”》

外出旅游,想留下精美的照片?陪拍正快速“圈粉”,颇受年轻人青睐。陪拍,顾名思义,就是陪伴大拍,既陪且拍、边陪边拍。这种模式由双方在线上约定,线下提供拍照、修片、妆造等服务,收费在每小时几十元到一百多元不等。买卖双方线上联系,口头约定,其过程进行如何,全凭信任和自觉,缺乏监督和约束。也因此,不少消费者吐槽陪拍就像开“盲盒”,一些从业者也遭遇了客户“放鸽子”“随意违约”等情况。与其出一些大而无当的主意,不如给点切实的建议。比如,买卖双方要把“丑话”说在前面,最好形成书面协议;从业者可尝试自立规则,大家约定俗成;更为重要的是,平台不宜坐视不管,可制定合同模板供双方参考,设置便捷的投诉举报通道,等等。规矩有了,槽点自然会少。

——广州日报《陪拍成生意 规矩不可少》

据上观新闻报道,去年,上海建成了1000家餐饮食品“互联网+明厨亮灶”示范店,通过直播后厨等方式提升市民的获得感、安全感和满意度。但记者近日调查发现,这件为民办的实事在一些商户和平台变了味,“叫好不叫座”。从2015年起,国家食品药品监管总局就配合国家卫生城市、文明城市建设,在全国推广“明厨亮灶”工程。但此次媒体调查表明,一些餐饮企业对“明厨亮灶”工程“阳奉阴违”,表面热情接受,借此吸引顾客,暗地里却将摄像头对着墙壁、走廊。另外,一些平台坚持“阳光厨房”的动力也不足。比如,平台要负担相关的网络开发和运维成本,还要安排人力紧盯在线商户是否违约等。这些原因的存在,可能让一些地方的“明厨亮灶”工程转眼就变得“黑灯瞎火”。针对平台要有相关激励措施,激发其推行“阳光厨房”的积极性。同时,也不妨协调建立统一的互联网动态监管平台,对数量众多的餐饮店实行动态监管,提升监管效率。

——新京报《外卖“明厨亮灶”别转眼成“黑灯瞎火”》

## 加快构建南通现代化产业体系

□王孝誉

### 江海锐评

近日,全市新型工业化推进大会召开,会议提出了“到2035年,基本形成具有国际竞争力的现代工业体系,打造中国现代工业名城”的奋斗目标。

现代化产业体系是现代化国家的物质支撑,是实现经济现代化的重要标志。习近平总书记强调,“新发展格局以现代化产业体系为基础,经济循环畅通需要各产业有序链接、高效畅通”,要求“打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系”。

与建设现代化产业体系的要求相比,我市产业发展仍存在一些问题需要解决。因此,必须找准加快建设现代化产业体系的主攻方向,多措并举,

补齐短板,在动态中系统推进,在发展中实现突破。

强化实体经济对现代化产业体系的根本作用。实体经济是一国经济立身之本、财富之源。党的二十大报告指出,建设现代化产业体系,要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。我们要深刻认识发展实体经济的重要性,立足南通产业优势,补短板、强弱项、扬优势、拓新域,突出强链补链延链,以创新驱动、项目支撑、集群发展加快制造强市建设,把发展经济的着力点放在实体经济上,筑牢现代化经济体系的坚实基础。

强化科技创新对现代化产业体系的动力作用。中央经济工作会议将“以科技创新引领现代化产业体系建设”列为2024年九项重点任务之首,提出“以颠覆性技术和前沿技术催生

新产业、新模式、新动能,发展新质生产力”。要坚持把科技创新作为主动,一手抓科技攻关、一手抓成果转化,打造一批高能级创新平台、攻关突破一批关键技术、加快转化落地一批科技成果,提升产业科技创新能力,努力让科技“创新之花”结出“产业之果”。要聚焦产业升级和链条延伸,围绕产业发展的技术需求,依托科研院所和高校力量,形成以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的创新体系,把科技创新“关键变量”转化为现代化产业体系建设“最大增量”。

强化金融服务对现代产业体系的保障作用。“经济是肌体,金融是血脉。”实体经济高质量发展离不开现代金融等生产性服务业的保障。要进一步深化金融供给侧结构性改革,创新直达实体经济的金融工具,疏通金融政策传导机制,在优化信贷间接融资功能、发挥资本市场直接融资功能、健全金融创新服务科创体系等方面拿出更多实招硬招,不断增强金融服务实体经济能力,有效保障南通实体经济经济发展行稳致远。

强化人力资源对现代化产业体系的支撑作用。人力资源是推动经济发展的最活跃的动能,生产要素,贯穿于现代化经济体系建设的全过程。要大力实施人才强市战略,以“天下人才南通用”的胸怀广纳人才,形成有利于人才创新创业创造的体制和政策环境。

强化金融服务对现代产业体系的保障作用。“经济是肌体,金融是血脉。”实体经济高质量发展离不开现代金融等生产性服务业的保障。要进一步深化金融供给侧结构性改革,创新直达实体经济的金融工具,疏通金融

## 手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

I  
向  
通

设计:张源

中共南通市委宣传部 南通市文明办 宣